

## 南京秋天最美围堰

11月1日,现代快报记者在南京明孝陵附近航拍时惊喜地发现,“美龄宫项链”的上方,飘着一条“彩丝巾”。昨天,又有人在明城墙脚下发现一条“彩丝巾”,这条“彩丝巾”围在中山植物园南园前湖的“脖子”上,环抱湖光水色,艳丽多姿。中山植物园工作人员告诉记者,这里被称作南京的“小九寨沟”,“彩丝巾”是秋天变的魔术,天气越冷,彩叶树种颜色越丰富。

现代快报/ZAKER南京记者 刘静妍/文 赵杰/摄

# 中山植物园里,湖面戴上“彩丝巾”

它围在南园前湖的“脖子”上,环抱湖光水色,艳丽多姿



中山植物园里藏着南京秋天最美的一条围堰

### 南京“小九寨沟”玩起五彩魔术

“中山植物园南园,藏着南京秋天最美的一条围堰!”昨天,一张航拍照片引来很多网友点赞。照片上,一丛丛郁郁葱葱的树木环绕着一个湖泊,湖泊中还有一条五彩斑斓的围堰。

南京中山植物园科普专家田松沪告诉现代快报记者,画面中的湖泊是中山植物园南园的前湖,前湖中的围堰上种植着一些彩叶树种,有榉树、圆柏、乌桕、枫香等。最近天气越来越冷,阳光却很明媚,这些树玩起五彩的光影“魔术”。“冬青、雪松等树木四季常绿,鸡爪槭(红枫)正越变越红。还有一些黄叶树种,包括薄壳山核桃树、榔榆、银杏、落羽杉、枫香、紫薇等等,树叶颜色深浅不同,呈现出不同的层次感。”田松沪介绍。

暖暖的阳光下,微风拂动湖面,泛起阵阵涟漪。郁郁葱葱的树木倒映在湖面上,画面沿着明城墙绵延开去……昨天下

午,记者用无人机拍下了这样的美景。

### 天气越冷,彩叶树种颜色越丰富

田松沪介绍,天气越冷,这些彩叶树种的颜色越丰富,因为光照强度和温度等因素,会影响彩叶树种中花青素的合成。比如,如果下一场霜,鸡爪槭会变得更红。

田松沪说,根据往年的经验,预计11月18日前后,这里将进入最佳观赏期。大家可以登上明城墙,俯瞰这条五彩的围堰;也可以选择进入中山植物园南园,在五彩斑斓的树木下徜徉。

据介绍,中山植物园位于南京钟山风景名胜区内,始建于1929年,是中国第一座国立植物园,中国四大植物园之一。整个植物园分南北两区,北区以保护、研究、利用中国中亚、北亚热带植物为重点,南区是以热带植物馆为中心的植物园博览园。这条红遍朋友圈的湖面“彩丝巾”,就位于南区。

## 钟山秋韵

## 南京秋天最美600米

不知不觉,南京明孝陵石象路的秋景又到了最美的时候,就像飘在“美龄宫项链”上的“彩丝巾”。昨天,现代快报记者从南京中山陵园管理局了解到,南京秋天“最美600米”已经到了最佳观赏期,金黄的银杏,火红的乌桕、枫香,与两侧沧桑的石象搭配,走在路上,像是在历史中漫步。

“最美600米”是如何打造出来的?来听听三代园林工程师的讲述吧。

通讯员 高炜 现代快报/ZAKER南京记者 蔡梦莹/文 赵杰/摄

# 明孝陵石象路又到了最美的时候

三代园林工程师讲述南京秋天“最美600米”是如何打造的



新旧石象路对比



张思平、郭效元、李长富(从左往右)讲述当年事



秋景不等人,最美时刻持续到本月中旬

### 石象路原本没有银杏,上世纪70年代补种

仿佛一夜之间,钟山风景区树叶的颜色加重了好几个色调。

石象路上,以石象为界,东西两侧景观不同。石象西侧往神道望柱方向,秋意正浓,深红色的榉树,与深绿色的圆柏做搭档;石象东侧(近梅花山景区南入口)银杏变黄、乌桕、枫香醉红了脸。中山陵园管理局园林工程师孙琴介绍,目前是秋景的最佳观赏期,将持续到本月中旬。

孙琴还推荐了周边的其他秋景,“梅花谷公园的马褂木变黄;燕雀湖边的落羽杉已经有红色叶片出现,漂洋过海的美国红栎(靠近梅花山6号门)也纷纷变红……”浓郁的金、黄、橙、红,挂满枝头,最美秋景拉开序幕。

“1947年我来这里工作的时候,石象路已经种上了乌桕,然后有枫香,最后才有银杏。”郭效元曾是中山陵园管理处(管理局前身)风景队长,他介绍,老一辈的园林工程师规划了石象路上的树种分布,“基本上,两棵树之间间隔2.8米,选取的都是中山陵园苗圃基地里的大树,胸径在8至10厘米。”

他在石象路逛了一圈,仔细观察了树木如今的长势,“现在看啊,枫香不宜多种,它长得大,会吸收更多的养分。”

中山陵园管理局园景区容处原书记张思平告诉记者,石象路上的彩叶树共有225株,常绿的圆柏有36株。原本,石象路上只有榉树、枫香、乌桕三种色叶树种,秋天的时候,火红一片。1971年~1972年,他到景区工作时,在石象路上补种了98株银杏和36株圆柏。

### 中山陵园景区曾向全市输送园林技术骨干

1954年,当时16岁的李长富来到中山陵园景区,从做学徒开始,跟着老一辈的园林工程师,学习修剪养护。“当时师傅对我们要求很严格,一偷懒就揪耳朵,还跟我们说,哪一天植物认全了、理论学会了、修剪懂了,才能拿到一把修枝剪,算是得到认可。”

当时修剪树木的主要工具有三种:修枝剪、高枝剪、手锯,很多都需人工一点点地操作,“像大灌木,3米以上,我们拿着双人梯,爬到树顶上修剪。”在一次养护工作中,一块大石头砸到了李长富的右手食指,从此他的手指缺了半截。

当时常驻中山陵园景区的园林工程师很有名望,南京城区的第一代园林工程师就是他们培养出来的,“当时的南京城建局在玄武湖开了个园林训练班,从初高中生中选拔了一批人,先在中山陵园景区培训,之后选拔出来技术骨干输送到全市各区。”李长富回忆。